


关于开展“述我家乡党史故事——重温百年征程路，风华正茂十四五”第七届（2021年）暑假返乡
大学生志愿服务行动子主题详情
主题一： 百年峥嵘汇党史，弦歌不辍续新章
1. 讲好党史故事，铭记奋斗历程
2021年是建党100周年，也是辛亥革命110周年。当下的群众更应该传承革命精神，让时代之帆高扬。返乡分队可以在活动前查阅有关新、旧民主主义革命的资料，通过探访家乡“五老模范人物”（如，老党员和老干部）、走近红色历史亲历者等方式了解革命事迹，利用互联网弘扬革命精神和党史文化；可以与当地党支部和团支部合作，参与党史宣传，辅助策划和开展学习党史活动；可以走进党史博物馆和红色景点，经过一定培训后作为红色文化和革命历史的讲述者，为参观群众进行详细的讲解，加深人们对革命文化的认识，学习舍身忘死、不畏艰难的革命精神；可以自行编排以红色文化为主题的话剧，进社区、进基层举行义演活动，在丰富群众生活的同时重温革命历史、学习红色文化。
鼓励各分队宣讲“五进齐行”（进学校、进社区、进乡村、进网络、进场馆）：
1) 讲述边疆党史故事
讲好中国共产党成立100年以来在祖国边疆地区的奋斗实践史、民族工作史，重点包括讲述中国共产党在新疆、西藏等边疆地区带领各族群众共同艰苦创业，共同团结奋斗，共同繁荣发展，交往交流交融，像石榴籽一样紧紧抱在一起的历史教育。
2) 讲述党的创新理论
讲好马克思主义基本原理、毛泽东思想、邓小平理论、中国特色社会主义理论体系特别是习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于青年工作和民族工作的重要思想。
3) 讲述党的好政策
[bookmark: _GoBack]讲好党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革；党和国家大政方针，特别是围绕“铸牢中华民族共同体意识”、《中长期青年发展规划（2016 —2025 年）》、《湖北省中长期青年发展规划（2017-2026 年）》 等事关青年发展和民族团结的政策。
4) 讲述青年榜样故事
讲好各行业各领域的优秀民族青年典 型的成长故事、奋斗故事、奉献故事；讲好在革命、建设、改革 不同历史时期涌现的各民族青年模范故事，用榜样的力量激励广 大青年厘清思想迷茫、树立远大理想、提振奋斗精神。
2.肩担普法重任，弘扬法治精神
我国一直都强调依法治国，2021年建党百年之际生效实行的法律众多，比如《中华人民共和国民法典》、《未成年人保护法》修订版、《进一步简便优化部分纳税人个人所得税预扣预缴方法的公告》等等。新时代下要建设法治社会，对群众进行普法工作是必要的，而我校在法学方面具有极大实力，分队更有责任进行普法，弘扬法治精神，可利用自身专业优势，走进社区，与社区组织联系合作开展普法宣讲活动，为群众制作法律图解的册子，制作宣传海报，墙面手绘涂鸦等等；分队也可以走进校园，开展青少年普法教育讲座，组织学生开展法律书籍读书会，举办法律知识竞赛等等；同时分队可利用互联网，以短视频、微电影、影像等形式进行普法。
3.增进民生福祉，共建美丽中国
习近平主席强调，要加强普惠性、基础性、兜底性民生建设制定促进共同富裕行动纲要，让发展成果更多更公平地惠及全体人民，持续增进民生福祉。
为鼓励青年回到家乡，服务家乡，将激昂的青春梦融入中国梦。返乡分队可以走进革命老区、偏远地区、城乡社区，将高校智力、技术和项目资源辐射到广大农村地区，充分利用自身优势，拓展新思路，创新地区发展方式；可以在城市社区、广大农村开展健身运动，利用多样化的健身器材和多元化的健身方式，带领群众特别是老人和小孩积极进行锻炼，增强体质和免疫力，共同推进健康中国建设；可以前往图书馆、文博馆等地，协助进行图书整理和借阅，并鼓励广大群众阅读，提升公共文化服务水平；可以前往敬老院、福利院等地，进行公益演出，提升他们的幸福感，陪伴和照顾老人和小孩，帮助解决他们生活中遇到的困难，或者教给他们手机电脑等产品的使用方法，促进青年和老人、青年和小孩的交流。
主题二：千年夙愿今梦圆，乡村振兴谱新篇
1.乡村振兴齐助力，国强民富换新天
在我国完成脱贫攻坚之年，两会通过的十四五纲要提出“乡村振兴”，发展产业是乡村振兴最直接、最有效的办法，也是帮助家乡群众就地就业、共同富裕的长远之计。分队可以分析考虑家乡的物质优势和文化优势，促进“有形资产”建设；帮助建立外部社会资源网络，搭建城乡公平贸易平台；引进网红经济，在短视频平台上搭配销售，如利用抖音、快手、政协云等自媒体宣传扶贫产品，推进村民与市场之间进行有益互动，真正开拓农村市场，提高产品附加值。分队志愿者还可以结合自身专业知识，调动创新创业思维，为家乡企业设计合理的经营方式，充分发挥技能优势为企业进行产品宣传设计等，利用新媒体、互联网进行大范围宣传，帮助企业拓展新营销渠道。同时，分队可以与政府或当地志愿服务机构合作，为家乡群众提供就业技能、创业能力培训。
2.提倡绿色生活，建设美丽家乡
为进一步响应国家垃圾分类和建设美丽家乡的号召，培养群众绿色、环保、低碳、文明的生活态度，分队可以在社区开展垃圾分类科普知识宣传活动，开展线下垃圾分类咨询、有毒有害垃圾的鉴别与处置现场解答，可回收生活垃圾兑换和创建国家卫生镇宣讲等等；同时分队可以与当地志愿服务组织合作以及召集家乡青年分队组成环保绿色队伍，进行社区垃圾分类监督、清扫街道垃圾等工作；分队还可以利用新媒体、互联网，制作垃圾分类普及讲解视频、低碳生活方式视频等等。让我们一起动手建设一个绿色、环保、和谐、节约型的美丽家乡。
3.参与景区服务，助力家乡发展
暑假是旅游旺季，各地游客数量增多。分队可在暑假期间深入家乡当地景区进行志愿活动，弘扬志愿精神。分队可以为游客提供引导咨询、文明旅游劝导、旅游秩序维护等服务，也可以协助景区工作人员进行检票、测量体温等工作，还可以参与景区的卫生清洁工作，维护景区环境，有效提升景区服务水平和质量，为景区营造舒适、温馨的旅游环境。同时，分队可以进行活动创新，将家乡的一些特色元素与景区旅游结合，发展家乡旅游文化产业，创建特色旅游资源平台等等。
4.科技是第一生产力，教育是第一推动力
扶贫先扶志，扶贫先扶智。党的十九大指出，乡村振兴不可缺少的一环是乡风文明，众所周知科技是第一生产力，科技也是推动产业发展的内在动力，然而推动地区科技发展的，确是人才的教育以及制度的管理。各个同学可以自行组织队伍前往乡村地区与乡村小学、初中联系开展相关教书育人，课业辅导以及科技发展、世界变化等相关活动，以举办讲座或开展送书活动等方式，提高乡村教育水平，使得乡村的新一代具备长远目光，在乡村宣传社会主义核心价值观，志愿者们还可参与组织乡村居委会等大会的筹备，建言献策，为乡村振兴提供新世纪的新管理方法，帮助制定乡约等规章制度，为提升乡村人口综合素质做出贡献。使得乡村振兴后生可畏，产业发展具有源源不断的人才动力。
主题三：书文化篇章，促民族团结
1.文化知识共享，互助共创未来
随着义务教育的逐渐普及，全国大部分地区的教育条件已经显著改善，但在一些受地理或经济条件制约的少数民族地区，仍有许多少数民族儿童享受不到与时俱进的教育教学。因此，志愿者可以借用暑期空闲时间，以团队形式前往少数民族地区实地支教，对于课业紧张的毕业生，可以进行一对一的课程辅导；也可收集不同学生的不同需求，如部分学生希望汉语或英语发音能够得到纠正与改善，就可征集符合条件的志愿者帮助其改善语音。通过这样的支教活动，可以帮助少数民族地区学生获取所需知识，也可将较新的知识传递给他们，提高学生认知水平。
2.宣传民族团结，推动民族进步
为了增进当地中华各民族之间的情感交流，加强民族团结，从而助推中华民族大家庭的发展。志愿者可以在当地村委会、社区等组织的安排、帮助下，通过线上、线下的方式，向社会公众广泛宣传党的民族政策和法律法规、民族进步模范集体和先进个人事迹等，同时，也可以带领大家学习党史，参加红色革命基地调研学习活动，开展党史教育活动，增进对党和国家的认同，培育家国情怀，进一步巩固民族团结进步创建成果。
3.走进民族世界，感受乐舞魅力
民族舞蹈和音乐具有浓郁的民族特色，一个民族的风土民情、习俗礼仪是可以通过音乐以及舞蹈展现出来的。志愿者可以通过自己所在地的村委会、居委会、驻村工作队的协助下，根据对当地少数民族的了解开展欣赏少数民族演唱艺术、学跳少数民族舞蹈、介绍少数民族的舞蹈魅力以及少数民族音乐文化的起源等多项活动。志愿者可以参与到舞蹈、歌曲的队伍当中去，更深入的了解少数民族的习俗礼仪和风土民情。感受当地少数民族的舞蹈和音乐的魅力。志愿者还可以走进校园，宣传少数民族音乐文化，使同学们对少数民族音乐文化有所了解，增强同学们的民族意识和爱国主义情操，弘扬少数民族音乐文化。
4.开展体育活动，发扬运动精神
中国少数民族传统体育是世界体育文化的一个组成部分。少数民族传统体育运动来源于生活，具有鲜明的民族特色和广泛的群众基础。传统体育项目有：武术、骑马、射箭、太极拳、龙舟竞速等。还有特色鲜明具有丰富民族风格和地方特色的项目。例如：维吾尔族的达瓦孜、叼羊；藏族的赛牦牛、打古朵；苗族的划龙舟、打手毽；布依族的丢花包；壮族的投绣球；朝鲜族的跳板；布朗族的亚都都、打竹球等等。志愿者可以先通过当地居委会，村委会的协助下，走进当地，访问当地居民，了解他们的传统民族体育文化，民间常开展的体育项目做个调查，然后再深入的开展体育活动。通过开展这样活动有助于增进他们之间的相互交流和沟通，增进宣传各少数民族体育文化，突显体育文化的内涵，从而更进一步的促进民族团结。
以上活动方向仅供参考，志愿者可以根据实际情况在自身条件允许的情况下开展其他各类志愿活动。



