附件1
2017“裕国好菇粮”杯湖北省大学生营销实战大赛
市场营销策划方案参考规范

    写作说明：营销策划方案是为公司的产品、服务、产品线或品牌实现一定的市场目标而做出的全盘营销计划。  
    由于企业所处的环境、经营内容、营销战略等的差异，不同的策划书在结构上可以有所变化，对此策划者应该在书写过程中灵活运用。 
    写作要求：写作前期要求搜集相关资料。资料来源包括书籍、数据库文献、企业官网及知名网站发布的权威数据等。    
    以下重点介绍营销策划方案的正文部分：  
 
概要   
即简明扼要地描述市场营销策划书的主体内容。
    
一、市场营销环境分析  
    市场营销环境分析包括宏观环境分析、渠道企业分析、目标市场分析、竞争者分析、消费者分析、企业自身分析等，共同构成了该企业的内外部市场营销环境现状。在实际分析过程中，要求该企业结合自身发展情况，突出重点地阐述环境现状。  譬如：在分析宏观环境因素时，可以重点探讨经济环境与人口环境等；在分析渠道企业、目标市场、竞争者、消费者等微观环境因素时，可以重点探讨竞争者、消费者或目标市场等。在分析企业生产、营销、财务、组织与发展等自身条件时，可以重点探讨营销与生产能力等。    
    （一）宏观环境分析 
    （二）渠道企业分析 
    （三）目标市场分析 
    （四）竞争者分析 
    （五）消费者分析 
    （六）企业自身分析    
    二、市场业务的机会点和问题点（SWOT分析）
市场业务的机会点与问题点是通过对该企业的市场营销环境分析，在结合企业明显自身优势情况下，充分利用其环境机会，构建该企业的最佳机会点。同时，在结合企业目前无力回避的最大障碍情况下，依据其的现实环境威胁，构建该企业的最大问题点。 
注意：此环节也可以做SWOT分析，但可只做机会点与问题点的分析，以凸显分析问题的针对性。   
    三、营销目标   
    营销目标：销售目标、市场占有率和市场增长速度     
    四、营销战略（STP战略）   
    市场营销战略是企业在现代营销观念下，为实现其经营目标，对一定时期内市场营销发展的总体设想和规划。它是在已经确定的整体业务经营范围内，由企业的营销部门按照企业战略中已经规定的使命和目标、增长战略和产品投资组合的特点而制定的发展战略： 
    细分市场：确定细分变量（地理、人文、心理和社会因素），分析细分有效性（可衡量性、足量性、差异性和行动可能性）。 
市场选择：确定目标市场模式（市场集中化、选择专门化、产品专门化、市场专门化和市场全面化），分析目标市场结构的吸引力。  
    市场定位：选择定位依据（产品的特性或种类、产品的用途及使用场合、使用者类型和竞争状况等），明确定位战略（迎头战略、避强战略和重新定位等），选择差异化工具（产品、服务、人员和形象等）。    
    （一）细分市场 
    （二）市场选择 
    （三）市场定位     
五、营销策略（4Ps策略）   
营销组合是企业的综合营销方案，是企业根据营销目标与资源状况，针对目标市场的需要对可控制的营销策略(产品、价格、渠道、促销)进行优化组合和综合运用。 
    产品策略：产品层次、产品组合、品牌营销、包装和标签、服务营销等。 
    价格策略：定价方法、价格调整、价格变更及其反应等。  
    渠道策略：选择渠道方式、渠道设计决策、渠道管理决策与建立渠道系统等。
    促销策略：促销目标、促销工具（广告、销售促进、公共关系和人员推销）中的一种或者几种，并为每种方式制定具体的实施计划。    
    （一）产品策略 
    （二）价格策略 
    （三）渠道策略 
    （四）促销策略     
    六、行动方案  
    组织销售队伍：设计销售队伍的规模与组织结构，招聘、培训、监督、激励、评估销售人员。 
    制定实施时间表：制定一份工作日程进度表，表明各项任务的主要负责人及不同的时间段应完成的任务指标。    
    （一）组织销售队伍 
（二）制定实施时间表    
七、营销预算   
    营销预算是对企业在营销中的收入、支出和获利情况的综合规划，主要包括收入预算、支出预算和利润预算：（可用列表的方法标出营销费用）
    预计销售额 = 预计销售的数量×产品平均价格  
    支出预算主要包括生产成本、营销费用和其他费用： 
    1.生产成本。指发生在生产环节的各项支出的总和。  
    2.营销支出。包括固定营销支出和变动营销支出。固定营销支出项目包括人工成本、折旧费和其他费用（如交际费、通信费、差旅费、水电费、保险费和消耗品费）。变动营销费用包括广告、人员推销、营业推广、公共关系等促销宣传费；降低、折扣、无偿服务等营销条件费；调研、保管、运输、保险、回收财务等其他费用。 
    预算利润 = 预算收入 - 预算支出    
    （一）收入预算 
    （二）支出预算 
    （三）利润预算     

    
    附录   
    在突出重点的基础上，凡是有助于阅读者理解策划内容的和增强阅读者对策划信任的资料都可以考虑列入附录。如调查问卷及说明；数据统计图表及详细计算与说明；参考文献及资料来源索引；其他支持性资料。
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