


关于开展“我眼中的家乡——青春奋进新时代，韶华逐梦‘十四五’”第七届（2021年）寒假
返乡大学生志愿服务行动子主题详情
主题一：追强国之梦，振华夏之魂
奋进时代专项篇：忆往昔峥嵘岁月，追中华强国之梦
1.讲好中国故事，传播时代强音
习近平总书记强调，要讲好中国故事、传播好中国声音。讲故事，最重要的是解决好讲什么、怎么讲的问题。讲什么，就是要把握时代脉搏、关注发展大势，聚焦“两个一百年”奋斗目标和中国梦，把当代中国发展进步的主流展示好，把中国人民蓬勃向上的风貌展示好。怎么讲，就是要真实、生动、鲜活地讲，坚持实事求是、不断改进创新、努力出新出彩，做到见人、见事、见思想、见精神。
讲好中国故事，志愿者们可以在走进社区开展有关讲好中国故事的海报宣传、墙面、井盖手绘涂鸦（有关部门允许的情况下）；也可充分发挥互联网作用，在重要传统节日如春节、元宵节、腊八节等利用热门短视频APP讲述伟大中国故事；在当地政府机构开展宣传会，邀请家乡楷模分享优秀事迹和生活经验；可以联系居委会或街道办协助开展有关讲好中国故事类的主旋律电影和讲座。
2.汲抗战精神，担时代重任
2021年是建党100周年，是辛亥革命110周年，也是抗美援朝志愿军出国作战70周年。当下的群众更应该汲抗战精神，担时代重任。志愿者可在活动前搜索有关抗战的资料、阅读相关书籍报刊、走访家乡抗战英雄等方式了解历史事迹，利用互联网弘扬抗战精神；可以走进抗战纪念馆，为来往游客、国际友人进行详细的讲解，加深人们对抗战的认识，学习爱国主义、舍身忘死的革命英雄主义精神、不畏艰难的革命乐观主义精神等；亦可自行编排以抗战为主题的话剧，进社区、进基层举行义演活动，使居民在丰富生活的同时学习了解抗战精神。
3.同心战疫，传战疫精神
新冠疫情期间，各地人民积极抗疫，涌现出了很多抗疫英雄，他们每一个人为抗击病毒作出了重大贡献。分队可深入到基层、社区及各类地方组织机构，挖掘家乡“战疫”一线的医务工作者、社区工作者、警务工作者、志愿者等人物的感人“抗疫”故事，利用新媒体平台，通过访谈、视频、音频、文字等相结合的形式传递动人故事中蕴含的奉献、友爱、互助、进步的精神力量，弘扬社会主义核心价值观，传播社会正能量。
家乡发展专项篇：民强国富山河变，贫去礽来盛世臻
1.病虐桀桀危亡处，吾心灼灼护家乡
庚子鼠年，新冠病毒肺炎疫情突然爆发，一时间，改变了全国人民原来正常的生活轨迹，全国各地经济严重受创。返乡分队可以尝试利用网络直播、电子商务来帮助家乡的农民销售，向全国群众展示家乡本土特色的产品，助力家乡本土特色产业从疫情中恢复；还可以与居委会、村委会合作制作健康卫生宣传手册，并派送居（村）民，普及或讲解相关防护知识，大力倡导健康卫生的生活方式；联系养老院、福利院等机构提供志愿服务和爱心捐赠；也可以走进中小学生课堂，普及和宣传防护知识，教育青少年注重健康卫生，珍惜生命。
2.举国齐心共防疫，复工复产促发展
新冠疫情防控进入常态化时期，为响应国家号召，各类符合要求的企业纷纷开始疫情后的复工复产工作。返乡分队可深入基层、农村及各个商店机构等，通过志愿服务、推文与宣传片的形式推广商家产品；结合当地政策规定推广各式各样的地摊经济；还可以参与社区企业的疫情防控工作，如测量体温、为职工发放口罩以及帮助企业进行规模化消毒等；可以通过网络媒体、宣传手册等方式，向广大社区居民、家乡企业职工宣传防疫常识、抗疫优秀事迹；可以联合社区、妇联等机构，组织开展心理健康教育咨询服务，缓解职工心理压力，促进企业在疫情下复工复产的有序进行。
守护文化专项篇：扬时代弘毅，书文化篇章
1.传承非遗文化，弘扬民族瑰宝
非物质文化遗产的保护和传承虽然取得了一定的成果，但仍需要更多的关注和投入。返乡分队可以整理志愿文案，与相关部门协商合作，通过微信公众号、微博、当地电台等广泛宣传非遗文化；同时鼓励返乡志愿者用自身专业优势，积极为当地非物质文化遗产的保护、传承和发展建言献策；可与当地相关部门、机构合作，进社区、学校等开展非遗文化宣传宣讲活动和传统艺曲、传统工艺、传统食物制作技艺等学习活动，引导家乡青少年肩负起保护和传承非物质文化遗产的责任；还可以返回家乡，走进基层，通过学习党对于非遗文化的方针政策、学习十九大精神、阅读书刊、查阅相关资料等方式向当地居（村）民讲解传承非遗文化政策实施过程，解答群众心中疑惑；利用自身知识和技能，绘制宣传板报，从自身做起继承弘扬非遗文化。
2.峥嵘岁月汇党史，薪火相传中华魂
党史文化是中国共产党革命先辈伟大的国家精神和人文情怀的集中体现，为了让越来越多的人了解和参与弘扬党史文化，分队可以深入到家乡各个角落、通过视频、图画、文字等多种形式，阐述和弘扬党的优良传统和优良作风，凸显其时代价值；可带领队伍在党史博馆进行学习活动，经过一定培训后为参观群众提供党政党史、政策方针、党的发展历程中的著名事件、理论路线等方面的指导解说；参加各种有关党史文化的公益活动，介绍宣传党在领导政治、经济、民族、教育、科技、文化等方面积累的经验教训，帮助人们深刻体会理论文化、事件文化、人物文化等党史文化内涵，充分发挥其催人奋进的时代引领作用。
主题二：民族团结一家亲，同心共筑中国梦
1.关爱少数民族务工经商人员及其子女
借助此次假期将重点开展以“关爱少数民族农民工子女”为主题的实践活动。志愿者可以在自己所在地的村委会、居委会、驻村工作队的协助下，根据当地少数民族农民工子女的实际需要，深入开展学业辅导、素质拓展、自护教育、爱心捐赠等内容的志愿服务活动。同时志愿者还可以利用民汉双语语言优势，扩大活动范围，让更多的少数民族农民工子女参与其中。志愿者们应积极与他们交流，拓宽他们的认知水平，体会他们纯真的心灵，让更多的好心人关注这个群体。大力弘扬无私奉献和关爱互助的志愿精神，弘扬服务他人的人文气息；同时让志愿者在基层中锻炼自我，倡导更多的人加入到志愿者的队伍中，奉献自己的爱心，回馈社会。
2.同讲普通话，携手进小康
语言作为最重要的交际工具和信息载体，对一个国家政治、经济和文化的发展起着很大的作用。全国普及普通话，有利于消除语言隔阂，促进不同民族之间的交往和团结，更能促进社会经济的发展。脱贫攻坚战虽然取得了一定得成效，但是我国东西部发展很不平衡，除了交通和环境因素之外，很重要的因素就是语言差异。因此，志愿者返乡以后可以在当地基层干部或领导小组的协助下，对当地村民、外出打工人员和当地经商的人开展学习普通话的夜班，志愿者还可以结合在校掌握的财经类知识对一些生产具有地方特色的农产品大户提供关于网上销售的指导和培训等等。这样有利于提高当地少数民族的普通话水平，有利于促进当地不同民族之间的交往和交流，更有利于让具有地方特色的农产品走向全国各地，提高农业大户收入，促进经济发展。
3.继承与弘扬中华各民族优秀文化
我国是一个多民族、多元文化的国度，中华文化博大精深、多彩绚丽，每一个民族不论大小，都对中华文化的形成和发展作出了独特贡献，每一个民族的文化，都是中华民族的共有精神财富。少数民族文化是中华文化百花园中的瑰宝，它们与汉族文化交相辉映，共同向世界展示了中华文化的无穷魅力。少数民族文化作为中华文化的重要组成部分,是社会主义文化建设的重要内容。现在党和政府始终高度重视保护和弘扬少数民族文化，大力扶持少数民族文化的创新和发展，积极促进各民族之间的文化交流。推动群众性民族民间传统文化活动，丰富各民族的文化生活。志愿者可以去当地的村委会或社区举办共同学习少数民族文化的活动，比如宣传欣赏各民族的演唱艺术，可以表演节目给群众教舞蹈。在兴起社会主义文化建设新高潮的进程中，大力弘扬各民族优秀文化，以各民族文化的新发展铸就中华文化的新辉煌。各民族相互学习共同促进中华文化的发展。
4.体味各民族特色饮食，推动经济发展
各少数民族饮食文化具有浓郁的地方特色和民族特色，对少数民族饮食文化的保护和发展不仅有利于让不同民族的人民品尝到其他民族的特色饮食，还可以促进民族地区经济发展。志愿者可以走进当地，访问当地居民，了解民族美食文化、民间最常做的美食的种类，可以将收集的少数民族特色美食的资料通过分享到空间、朋友圈等途径，扩大其影响力。在这个过程中，可以通过线上售卖民族特色美食、线下销售等方式有针对地帮助当地弱势群体，改善其生活，同时也助力打造其独特的美食文化促进当地经济的发展。
主题三（返校宣讲类）：执你我之手，扬中南风采
返校宣讲类活动鼓励以学生团队报名，成员为3-5人为宜，要求生源地为同一城市，同城生源较少的也可个人申报。具体要求详见学工部通知。
1.感谢恩师，回望母校
志愿者们组成宣讲团，回校看望恩师，同时开展宣讲会或者宣讲讲座，与学弟学妹们分享高中阶段学习心得，解答他们对于高考、特殊类型招生和志愿填报等疑问和困惑。在此基础上还可开展如心理调节、压力排解，具体介绍专业等。通过班会分享、专题座谈、政策宣讲等形式，集中播放学校本科招生、运动会及校庆等宣传短片，可向母校师生介绍中南大学校实力、专业设置、校园环境、奖助学金体系和2020年各类招生简章、录取情况等，通过微信、QQ等方式建立一对一或一对多的个性化答疑解惑，鼓励高三学子报考中南财经政法大学。
2.志愿进校，传播志愿者精神
志愿者可通过参与或在母校开展简单的志愿活动，如：打扫校园周边、辅导低年级学生学业、维持学校讲座秩序等，将志愿精神传递给高中的学弟学妹们；也可开展志愿活动经验分享会，分享志愿活动视频、心得、志愿活动运营管理、所做志愿活动的意义等，在学子心中埋下一棵志愿的种子。





