附件3：

中南财经政法大学学生会简介

中南财经政法大学学生会（英文译名“Student Union of ZUEL”）（以下简称校学生会）是校党委、省学联领导，校团委指导下的群众性学生组织。校学生会以“自我服务、自我管理、自我教育”的方针为指导，发挥联结学校与学生的桥梁作用，促进校园精神文明建设，为全校同学成长成才服务。校学生会始终以“全心全意为广大同学服务”为宗旨，坚持以思想作风建设为龙头、以学风建设为中心、以各类品牌活动为载体，团结和带领广大学生成长成才，为把我校建设成为国内一流、国际知名的特色鲜明的研究型大学而努力奋斗。

校学生会由学生会主席团指导开展各项工作，主席团由全校学生代表大会选举产生，是学代会闭会期间的决策机关与执行机构，其中包括主席1名，学生秘书长1名，副主席若干，其中1名主持学生社团联合会工作，1名主持学（研）代会专门委员会工作。校学生会下设秘书处、学术部、新媒体与视觉艺术中心、创业实践部、文艺部、外联部、生活服务部、体育部，开展各项具体工作。

校学生会十五年来秉承“全心全意为广大同学服务”的宗旨，致力于营造积极向上的校园文化氛围，引导广大学生全面提高自身素质。十五年来，校学生会充分利用自身资源与平台，不断开拓创新，在全校范围内开展了一批又一批精品活动，涉及同学们学习生活的各个方面。其中，五四表彰学生会部分、学生代表大会为同学们提供了解校院学生会工作、合理表达自身诉求的渠道，推动了我校的校园民主化建设；“人文大讲堂”系列学术讲座、“希贤杯”系列学术科技实践竞赛带给广大学子一展身手的舞台，在校内营造了潜心治学的良好学习氛围；“明理杯”大学生创业大赛、创业训练营在校内带动全民创新的热潮，积极响应国家对于大学生创业的扶持政策；“一院一品，一人一艺”、“足尖上的青春”、“文澜小剧场”、“山音竹韵——校园民歌大赛”等品牌艺术活动将高雅文化带入校园，提高了同学们的鉴赏水平与艺术素养；校园小贴士、失物招领、“校级文明寝室”、“文明食堂”等活动贴近同学生活中的每一件小事，规范校园秩序；配合学校体育部开展篮球赛、排球赛等各项赛事，响应团中央“三走”活动号召，吸引同学们积极参与体育锻炼。

中南财经政法大学学生会作为全校学生构成的群众性组织，一直致力于推动校园民主化进程，打造校园文化氛围，引导校园学术创新，提高在校学生的综合素质。立足于自身服务型学生会的职能定位，校学生会将团结和带领全校广大学生，不断提升自我价值，为自身理想与中国梦的实现贡献力量。

中南财经政法大学学生社团联合会简介
中南财经政法大学学生社团联合会（以下简称校学生社团联合会）是学校党委领导、校团委和上级学联共同指导下的学生社团管理服务组织。其一切活动严格遵守国家各项法律和学校各项制度，遵循党的教育方针，积极配合学校各项中心工作,代表广大学生社团会员的根本利益，全心全意为全体学生社团会员服务，并按照《中南财经政法大学学生社团联合会章程》开展各项工作。

校学生社团联合会以服务大学生成长成才、丰富校园文化为根本宗旨，通过服务、教育、监督、管理和引导等手段促进大学学生社团健康、有序发展，为学生社团活动创造广阔规范的环境，维护广大学生社团及其会员的切实利益，并及时、如实向学校主管机关反映学生社团的建议、意见和请求，推动我校校园文化的建设与发展。

校学生社团联合会的主要工作为负责日常社团活动审批及活动全流程服务工作；评选表彰“十佳社团”、“新锐社团”、“优秀社团负责人”及“社团活动先进个人”；负责联络全校学生社团开展统一招新活动，同时考核监督社团和会员的日常工作；组织开展“社团巡礼”、“社团推介会”等系列活动，全方位展示学生社团在校园文化建设中涌现的突出成果，使更多人了解社团、走进社团、繁荣社团，打造中南大校园社团文化的亮丽品牌。

学生代表大会、研究生代表大会专门委员会简介
中南财经政法大学学生代表大会、中南财经政法大学研究生代表大会专门委员会（以下简称专门委员会）成立于2009年11月，负责在学生代表大会、研究生代表大会闭会期间行使大会职权，沟通解决广大学生集中反映的学习生活中的具体问题，发挥其在学校与全校学生间的纽带作用，架起了广大学生与学校各二级单位间的桥梁，成为国内大学中践行校园民主管理理念的先锋组织，积极推动着现代大学的校园民主建设。

专委会下设三个部门及五个委员会，具体如下：

（一）秘书处
负责组织制度汇编、绩效考核、会议开展、办公室值班等常规工作，组织安排接待日、委员寝室等活动，负责审核各委员会的新闻稿件、工作计划，管理专门委员会网站。

（二）提案部
建设完善电子提案库；监督提案的跟进对接和落实情况，并对提案进行及时反馈；撰写并发布月度提案工作报告。
（三）宣传部
负责与其他组织或高校的对外联系；管理新媒体平台，推送学校最新动态，定期发布专门委员会工作报告和提案工作报告。
（四）学术学务委员会
负责处理学生普遍反映的关于学术交流、科技创新论坛、社会实践、教学质量、学科设置、教务安排、、档案管理、学生奖贷助勤、实习实训、就业创业、志愿服务等方面的问题。
（五）生活服务委员会
负责处理学生普遍反映的有关生活权益、后勤服务、基础设施、校园资产管理、医疗服务、校园环境、安全保卫、网络建设、校园文化建设、艺术团体管理、各类体育竞赛等方面的问题。
（六）综合发展委员会
负责处理学生普遍反映的有关学校发展、校园建设等方面的问题，以及学术学务委员会和生活服务委员会所没有覆盖的问题。
（七）首义校区学生专门委员会
于2013年成立，旨在帮助生活在首义校区的同学解决学习、生活上的问题，不进行职能的划分，全权管理首义事务。
（八）民族学生事务委员会
于2013年成立，负责集中处理有关少数民族学生发展和各民族团结的相关问题，并将每年四月确定为“中南大民族文化月”，传承各少数民族优秀文化，促进各民族之间团结进步。
