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一、活动形式
比赛以团支部成员为单位组队报名，每队4人，要求来自同一团支部。比赛采用定向运动的形式，以队伍为单位在校园内完成指定团体赛跑和答题，收集分布在校园内六处认证点的印章，认证点处设置各类游戏或问答等活动，完成的队伍方可收集该点印章，集齐所有印章的队伍跑至终点审核过关后即为完成比赛。
二、活动地图
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注：
1.比赛期间不得借助任何种类的交通工具，主办方设有全程监督人员，同时要求各参赛队伍相互监督，如若发生作弊现象，主办方有权取消其比赛成绩；
2.若游戏失败，完成对应的惩罚措施即可通过。
三、各认证点工作
（一）起点：新体中心西南门
（二）认证点一
1.活动内容
该认证点待参赛队伍4人到齐后方可开始游戏。游戏按批次进行，每批次由两支队伍同时参加。两支队伍将参加以下环节：
环节一：“立瓶子”。每支队伍发放三个瓶子，限时一分钟，哪支队伍率先立起3个瓶子即视为挑战成功；若在规定时间内，两队均未立到3个瓶子，则立起来瓶子个数多的队伍获胜。若两队立起的瓶子数量相同，则以抛硬币的方式决定该环节胜出的队伍。获胜的队伍将在下个环节进行正面版的“你比划我猜”，输的队伍则进行镜面版。
环节二:“你比划我猜”。两支队伍各派出一名队员进行表演，剩余的三名队员进行猜词。由游戏助理随机抽取题目。两位表演者需进行合作表演，该过程中表演者不可说话，只能通过动作传达。限时五分钟内，答对题目多的队伍获胜。一道题目若超过一分钟两队均未答对，则游戏助理给出提示。若规定时间内两支队伍答对题目数量相同，则加赛一题，且一局定胜负。最终获胜的队伍通关，失败的队伍需接受惩罚，惩罚完毕后视为通关。
2.惩罚措施
在“你比划我猜”环节中败北的队伍，应当接受惩罚。惩罚形式为跳绳。由组内四人自行分配，决定出两名摇绳人员和两名跳绳人员。无论是否中断，小组须完成跳绳累计十个。
（三）认证点二
1.活动内容
队伍四人到齐后开始，每批次2支队伍同时参与。工作人员给出一段绕口令，每队成员依次接力朗读绕口令，每人朗读时需在前一人基础上增加一句，且不能出错、停顿。从简单绕口令开始，逐渐增加难度，累计正确朗读5句过关。若失败，需全队接受惩罚，惩罚完毕视作通关。
2.惩罚措施
全组成员每个人做十个青蛙跳，每跳一下要“呱”一声或失败队伍派出代表要用方言唱一首特定的歌曲或选择输的人需戴上卡通头套或面具，然后模仿卡通人物的标志性动作，如唐老鸭的摇摆步，边跳边说一些与该卡通人物相关的台词，绕着某个物品（树或板凳）跳一圈。
（四）认证点三
1.活动内容
每组的成员排成一列，对面五米处放有8张卡片，每组的成员轮流去卡片处翻开两张卡片，看到里面的数字之后盖上，回到队伍（不能把卡片拿走，除非两张卡片是相同的）。成员之间可以相互告知自己所知的卡片内容。每翻到一组相同的卡片后把这一对卡片拿给答题处的工作人员。2分钟内翻到多少组同样的卡片就可以答多少题。两分钟结束后小组成员到答题处进行答题。答对一题计一分，答错不计分。答题结束后获得2分及以上的队伍算通过，反之接受惩罚。
2.惩罚措施
参赛队伍需派出一个人完成1min的跳绳（不能刻意以极低的速度完成）；跳绳结束后，根据该成员的间断次数，将由另一位参赛成员连续完成相应次数的深蹲；每间断一次，对应5次深蹲，以此累计。
（五）认证点四
1.活动内容
本认证点的游戏需待参赛队伍全员四人集齐，方可开启。游戏将分组分批次依次推进，每批次最多容纳 2 支队伍同步参与。各参赛队自行推选 1 名代表抽取词条，词条涵盖校史知识、经典影视作品、日常百科三大类别。抽取词条完毕后，该代表从现场负责的工作人员手中领取气球，正式启动游戏。打头阵的队员拿到气球后，需向上高高抛起气球，并旋转一圈后稳稳接住（注意：一旦气球中途坠地，掉球队员必须先接受相应惩罚，随后重新开始抛接气球流程），接住气球后才能开始对所抽取词条进行描述，描述要点聚焦于时间、地点、关键人物等要素即可。接着第二名队员重复上述抛接气球与描述流程，以此类推，直至第四名队员。第四名队员要把前面三名队员给出的关键信息整合起来，用一个通顺连贯的完整句子口述表达，经工作人员确认信息准确、表述无误后，此队伍即成功完成该认证点任务，便可奔赴下一认证点。
示例展示：
（1）对于词条“北京大学”：第一名队员说“创立于戊戌变法时期”，第二名队员讲“位于首都北京”，第三名队员提“蔡元培曾任校长”，第四名队员则表述“北京大学创立于戊戌变法时期，坐落于首都北京，蔡元培曾在此担任校长，它是中国顶尖的高等学府”。
（2） 当词条为《老友记》：第一名队员说“美国经典系列喜剧”，第二名队员讲“主演有詹妮弗·安妮斯顿”，第三名队员提“故事背景设定在纽约”，第四名队员就要说“《老友记》是一部以纽约为故事背景，由詹妮弗·安妮斯顿等主演的美国经典系列喜剧”。
（3）若词条是“长江”：第一名队员说“亚洲第一长河”，第二名队员讲“发源于青藏高原”，第三名队员提“流经多个省市”，第四名队员整合为“长江是亚洲第一长河，它发源于青藏高原，一路流经多个省市，对中国的经济、文化发展有着深远影响”。
2.惩罚措施
倘若整支参赛队伍完成游戏的总时长超出 90 秒，或是任意队员在思考词条描述内容时停顿超过 10 秒，又或是在游戏进程中出现气球掉落地面的情况，都将触发惩罚。惩罚项目为在原地迅速完成十个标准的上下蹲动作，完成惩罚后游戏方能继续。
（六）认证点五
1.活动内容
该认证点待参赛队伍4人到齐后方可开始游戏，有工作人员为参赛队伍讲解游戏规则，而后游戏按队伍依次进行。
珠行万里：首先在场地的一端确定起点，另一端摆放桌子作为终点,终点桌子上摆放杯子。队伍人员在起点处排成一排，每人一根U形引导槽。在起点的引导槽放置一个小球，然后该队员通过倾斜引导槽将小球传递给下一位队员。传递小球时既不能用手碰，也不能使其掉落，如果小球掉落则队伍进入惩罚模式。游戏过程中队员需依次传递小球，直到将小球传递到杯中，即视为游戏过关。若失败，需全队接受惩罚，惩罚完毕视作通关。
2.惩罚措施
选出一名队友，大声进行绕口令挑战，绕口令过程中不能出错，如出错则更换人员重新选择绕口令，绕口令挑战成功后可继续进行珠行万里游戏，若全部队员均挑战绕口令失败，则队伍直接视为通过游戏。
（七）认证点六
1.活动内容
该认证点活动待参赛队伍三人到齐后方可开始游戏，游戏按批次进行，每批次最多2支队伍同时参加。参赛三人需大致呈三角形站位，由一名工作人员站在中间。每位成员需要从头顶罐装可乐、垫羽毛球、垫乒乓球和拍篮球四项运动中选择一个。三位成员决定好顺序后，由一人进行持续性标准化运动，另外一人开始回答工作人员提出的问题。如果回答问题者无法答出正确答案，或者在答出正确答案之前，运动者中断运动，都视为失败，需要重新开始挑战。失败并重开三次后仍未完成，视为失败，触发惩罚措施。
2.惩罚措施
每次失败都需要派出一名成员完成5个俯卧撑或者仰卧起坐，然后才能重新开始。在重开三次后仍未完成，需要大声念出一段绕口令。
（八）终点：新体中心北门
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